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Pullover S / M / L / XL

Modellmasse:

 Oberweite 100/108/116/124 cm. Länge 64 cm

Material: ALICE (Schurwolle (Merino superfine), Kaschmir, 
Polyamid) 400/425/475/525 g orange 100387467. Strick-N Nr 
4½ und 5. Je 1 kurze Rundstrick-N Nr 4½ und 5. 

Muster I:

  N Nr 4½ + 5: 1 M re, 1 M li.
Muster II:

  N Nr 5: Halbpatentmuster ungerade M-Zahl. 1. R Vor-

ders: 1 Rdm, *1 M re, 1 M li*, von * zu * stets wdh, enden 
mit 1 M re, 1 Rdm. 2. + 4. R Rückr: re. 3. R: 1 Rdm, *1 M 
re, dabei 1 R tiefer einstechen (= Patent-M), 1 M li*, von 
* zu * stets wdh, enden mit 1 Patent-M, 1 Rdm. 1x die 
1. – 4. R str, dann die 3. + 4. R stets wdh. Die Rdm am 

R-Ende str und am R-Beginn die Rdm nur abh.

Tipp: Betonte Aufn (Ärmel): Re Kante = 1 Rdm, aus 1 Pa-
tent-M 3 M herausstr (1 M re, 1 U, 1 M re). Li Kante = aus 1 
Patent-M 3 M herausstr, 1 Rdm.

Maschenprobe: Muster II, N Nr 5:
 18 M = 10 cm breit (leicht gedehnt messen).
 40 R = 10 cm hoch.

Rückenteil: Anschl 93/101/107/113 M mit N Nr 4½. Im Muster 
I str, dabei mit 1 M re beginnen. Bei 6 cm ab Anschl mit N Nr 
5 im Muster II weiterstr. Bei 44/43/42/40 cm ab Anschl beids 
die Höhe bezeichnen und gerade weiterstr. Schultern: Bei 
16/17/18/20 cm ab Bezeichnung beids jede 2. R 4x3 M + 4x4 
M / 1x3 M + 7x4 M / 1x5 M + 7x4 M / 3x5 M + 5x4 M abk. Hals-

ausschnitt: Gleichzeitig bei 62 cm ab Anschl die mittleren 
27/29/31/33 M abk und beids davon jede 2. R noch 1x3 M und 
1x2 M stufenlos abk (Die letzte M der R nicht abstr. Die Arb 
wenden, die 1. M der li N abh und die nicht gestr M der Vor-R 
über die abgeh M ziehen. Die weiteren M wie gewohnt abk).

Vorderteil: Wie am Rückenteil str. Halsausschnitt: Bei 
55/55/54/54 cm ab Anschl die mittleren 9/11/13/15 M abk und 
beids davon jede 2. R 1x4 M, 1x3 M, 1x2 M, 3x1 M und jede 
4. R noch 2x1 M stufenlos abk. Die Schultern in gleicher Höhe 
und wie am Rückenteil schrägen.

Ärmel: Anschl 43/47/51/57 M mit N Nr 4½. Im Muster I str, 
dabei mit 1 M re beginnen. Bei 4 cm ab Anschl mit N Nr 5 im 
Muster II weiterstr. Für die seitl Schrägung beids jede 30. R 
4x2 M betont aufn (s. Tipp) = 59/63/67/73 M. Die neu aufgen 
M im Muster II mitstr. Armkugel: Bei 46 cm ab Anschl beids 
jede 2. R 6x/6x/7x/7x3 M, 1x4 M und 1x5 M abk. Bei 4/4/5/5 
cm Armkugelhöhe die restl M locker abk.

Ausarbeiten: Nähte schliessen. Rollkragen: Mit der Rund-
strick-N Nr 4½ ca 114/120/132/138 M auffassen (Rückenteil 
= 45/48/51/54 M, Vorderteil = 69/72/81/84 M). Im Muster I 
rundstr. Bei 5 cm ab Anschl mit N Nr 5 weiterstr. Bei ca 20 cm 
Kragenhöhe alle M locker dem Muster entsprechend abk. Die 

Ärmel zwischen die Bezeichnungen des Vorder- und Rücken-
teils einsetzen.

Pullover S / M / L / XL

Mesures du modèle:

 Tour de poitrine 100/108/116/124 cm
 Longueur 64 cm

Fournitures: ALICE (laine vierge - mérinos superfin, cache-
mire, polyamide) 400/425/475/525 g orange 100387467. Aig 
N° 4½ et 5. Une aig circ courte N° 4½ et 5.

Point I:

 Aig N° 4½ + 5: 1 m à l’end, 1 m à l’env.
Point II:

  Aig N° 5: Pt de demi-côte anglaise, nombre de m impair. 
1er rg, sur l’end: 1 m lis, *1 m à l’end, 1 m à l’env*, rép 
tjrs de * à *, finir par 1 m à l’end, 1 m lis. 2e + 4e rgs, sur 

l’env: À l’end. 3e rg: 1 m lis, *1 m à l’end, en piquant 1 
rg plus bas (= m anglaise), 1 m à l’env*, rép tjrs de * à *, 
finir par 1 m anglaise, 1 m lis. Tric 1x les rgs 1 à 4 puisrép 
tjrs les rgs 3 + 4. Ne tric les m lis qu’en fin de rg et les 

gl en début de rg.

Remarque: Augm apparentes (manches): À droite = 1 m lis, 
tric 3 m dans 1 m anglaise (1 m à l’end, 1 jeté, 1 m à l’end). À 
gauche = tric 3 m dans 1 m anglaise, 1 m lis.

Échantillon: Point II, aig N° 5:
 18 m = 10 cm de large (à mesurer légèrement étiré).
 40 rgs = 10 cm de haut.

Dos: Monter 93/101/107/113 m avec les aig N° 4½. Tric au pt 
I en commençant par 1 m à l’end. À 6 cm du montage, cont 
au pt II avec les aig N° 5. À 44/43/42/40 cm du montage, 
marquer la hauteur tric de ch côté et cont droit. Épaules: À 
16/17/18/20 cm de la marque, rab de ch côté tous les 2 rgs 
4x3 m + 4x4 m / 1x3 m + 7x4 m / 1x5 m + 7x4 m / 3x5 m + 
5x4 m. Encolure: Simultanément à 62 cm du montage, rab 
les 27/29/31/33 m centrales et, vers les côtés tous les 2 rgs, 
rab encore 1x3 m et 1x2 m sans escaliers (ne pas tricoter la 
dernière m du rg. Tourner le trav, gl la 1re m de l’aig gauche 
et rab la m non tric du du rg préc sur la m gl. Rab les autres 
m comme d’habitude).

Devant: Tric comme pour le dos. Encolure: À 55/55/54/54 
cm du montage, rab les 9/11/13/15 m centrales et, vers les 
côtés tous les 2 rgs, rab encore 1x4 m, 1x3 m, 1x2 m, 3x1 
m et tous les 4 rgs encore 2x1 m sans escaliers. Biaiser les 
épaules à la même hauteur et comme pour le dos.

Manches: Monter 43/47/51/57 m avec les aig N° 4½. Tric au 
pt I en commençant par 1 m à l’end. À 4 cm du montage, 
cont au pt II avec les aig N° 5. Tric de ch côté tous les 30 
rgs 4x2 augm apparentes (voir remarque) = 59/63/67/73 m. 
Tric également les nouvelles m au pt II. Arrondi: À 46 cm du 
montage, de ch côté tous les 2 rgs, rab 6x/6x/7x/7x3 m, 1x4 m 
et 1x5 m. À 4/4/5/5 cm de hauteur d’arrondi, rab souplement 
les m rest.

Finitions: Faire les coutures. Col roulé: Avec l’aig circ N° 
4½, relever 114/120/132/138 m (= 45/48/51/54 m au dos, 
69/72/81/84 m sur le devant). Tric en rond au pt I. À 5 cm du 
montage, cont avec les aig N° 5. À 20 cm de hauteur de col, 
rab souplement toutes les m selon le pt. Monter les manches 
entre les marques du devant et du dos.

Pullover S [M; L; XL] – Difficoltà: facile

Misure del modello:

 Circonferenza: cm 100 [108; 116; 124]
 Lunghezza: cm 64 

Occorrente: «ALICE» (Lana vergine, Merino super fine, Ca-
chemire; Poliammide) g 400 [425; 475; 525 ], nel col. Arancio 
100387467. 
Un paio di ferri n 4.5 e n 5; un ferro circolare n. 4.5 e n. 5 
lunghi ciascuno cm 40. Un ago con punta tonda n. 18; segna 
maglie.

Abbreviazioni

acc. = accavallare; alt. = altezza; aum. = aumentare; avv. = 
avviare; dir. = diritto; f. = ferro/i; gett. = gettato; ins. = insieme; 
intrecc. = intrecciare; lav. = lavorare; m. = maglia/e; pros. = 
proseguire; rip. = ripetere; rov. = rovescio; succ. = successi-
vo/e; tot. = totale; v. = volta/e; viv. = vivagno.
* = quando s’incontra l’asterisco continuare a lavorare sino a 
che le istruzioni indicano di tornare indietro e di ripetere da 
questo segno.

Punti impiegati

Costa 1/1: si lavora su un n. di m. multiplo di 2. 1° f. (dir. del 
lavoro): * 1 dir., 1 rov.*; rip. da * a * per tutto il f. 2° f. e f. succ.: 
lav. le m. come si presentano. 
Coste 1/1 in tondo: si lavora su un n. di m. multiplo di 2 1° giro 
e giri succ.: * 1 dir., 1 rov.*; rip. da * a * per tutto il giro.
Diritto doppio: lav. 1 dir. inserendo il f. destro nella m. del f. 
sottostante corrispondente alla 1a m. del f. sinistro e far cadere 
la m. dal ferro sinistro.
Mezza costa inglese - si lavora su un numero di m.dispari - 
1° f. (dir. del lavoro): 1 viv., * 1 dir., 1 rov. *; rip. da * a * sino alle 
ultime 2 m., 1 dir., 1 viv. 
2° e 4° f. (rov. del lavoro): lav. a dir. 
3° f.: 1 viv., *1 dir. doppio, 1 rov. *; rip. da * a * sino alle ultime 
2 m., 1 dir. doppio, 1 viv. 
Lav. per 1v. dal 1° alla 4° f., poi rip. sempre il 3° e 4° f.
Vivagno: all’inizio del f. passare la 1a m. sul f. destro senza 
lavorarla, prendendola a rov. con il filo dietro; alla fine del f. 
lav. l’ultima m. a dir.
3 m. ins. a dir. (su mezza costa inglese): lav. ins. a dir. la 1a, 
la 2a e la 3a m. del f. sinistro, inserendo il f. destro solo nella 
m. sottostante relativa al dir. doppio, le altre 2 m. si prendono 
normalmente, lasciar cadere le 3 m. dal f. sinistro.
Aumenti (solo per le maniche) - all’inizio del f. lav.: 1 viv., nella 
m. lavorata a dir. doppio lav.: 1 dir., 1 gett. e 1 dir.; alla fine del 
f. lav. nella m. lavorata a dir. doppio 3 m. come prima; 1 viv.
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NOTA - Intreccio delle maglie per evitare «gradini»: alla fine 
del ferro non lav. l’ultma m., lasciarla sul f. sinistro, voltare 
il lavoro, passare la prima del nuovo f. sinistro sul f. destro 
senza lavorarla, con il f. sinistro acc. la m. non lavorata sulla 
m. passata, pros intrecciando le succ. m.

Campione

Un quadrato di cm 10 di lato, lavorato a mezza costa inglese 
con i f. n 5 corrisponde a 18 m.(misura leggermente allargata) 
e a 40 f.

Dietro: con i f. n. 4.5, avv. 93 [101; 107; 113] m. e lav. a coste 
1/1 iniziando con 1 m. a dir. A cm 6 dall’inizio, proseguire a 
mezza costa inglese con i f. 5. Apertura della maniche: a cm 
44 [43; 42; 40] di alt. tot. mettere un segna maglie nella prima 
e nell’ultima m. del f., pros. diritto. Spalle: a cm 16 [17; 18; 20] 
dai segna maglie intrecc. ai lati ogni 2 f.: Taglia S: 3 m. x4v. e 4 
m. x4v. Taglia M: 3 m. x1v. e 4 m. x7v. Taglia L: 5 m. x1v. e 4 m. 
x7v. Taglia XL: 5 m. x3v. e 4 m. x5v. Scollatura: contemporane-
amente a cm 62 di alt. tot. intrecc. 27 [29; 31; 33] m. centrali e 
sempre lato scollatura intrecc. ancora ogni 2 f. 3 m. x1v., 2 m. 
x 1v. (vedere Nota: intreccio delle m. come evitare «gradini»). 
Intrecc. in una sola volta le m. rimaste per ogni spalla.

Davanti: lav. come per il dietro. Scollatura: a cm 55 [55; 54; 
54] di alt. tot., intrecc. le 9 [11; 13; 15] m. centrali e sempre lato 
scollatura e ogni 2 f. intrecc. ancora 4 m. x1v., 3m. x1v., 2 m. 
x1v. e 1 m. x3v.; poi ogni 4 f. 1 m. x2v. (vedere Nota: intreccio 
delle m. come evitare «gradini»). Per le spalle seguire le indi-
cazioni date nel dietro.

Maniche: con i f. n. 4, 5, avv. 43 [47; 51; 57] m. e lav. a coste 
1/1 iniziando con 1 m. a dir. A cm 4 dall’inizio, proseguire a 
mezza costa inglese con i f. 5. Per dare forma alla manica 
aum. ai lati ogni 30 f. 2 m. x4v.; tot. 59 [63; 67; 73] m. Lav. le m. 
aumentate a mezza costa inglese.
Arrotondamento della manica: a cm 46 di alt. tot. intrecc. ai 
lati e ogni 2 f.: Taglia S: 3 m. x6v. Taglia M: 3 m. x6v. Taglia 
L: 3 m. x7v. Taglia XL: 3 m. x7v.; poi per tutte le taglie intrecc. 
ancora 4 m. x1v. e 5 m. x1v. A cm 4 [4; 5; 5] dall’inizio dell’ar-
rotondamento intrecc. le rimanenti m. lavorandole come si 
presentano.

Confezione

Unire le spalle. Collo: con il f. circolare 4,5 riprendere 45 [48; 
51; 54] m. dalla scollatura del dietro e 69 [72; 81; 84] m. dalla 
scollatura del davanti. Chiudere in tondo, segnare l’inizio del 
g.iro con il segna maglie e lav. a costa 1/1. A cm 5 dall’inizio 
del bordo proseguire con il f. circolare n° 5. A cm 20 di altezza 
del bordo intrecc. tutte le m. lavorandole come si presentano.
Unire il davanti al dietro lungo i lati fino al segna maglie ini-
ziando dal basso; cucire le maniche e i sotto manica.

Mütze Damengrösse

Material: ALICE (Schurwolle (Merino superfine), Kaschmir, 
Polyamid) 50 g weinrot 100387468. Strick-N Nr 3½ und 4½. 

Muster I:

  N Nr 3½: Glatt re = Vorders re, Rücks li.
Muster II:

  N Nr 4½: Halbpatent, ungerade M-Zahl. 1. R Vorders: 1 
Rdm, *1 M re, 1 M li*, von * zu * stets wdh, enden mit 1 M 
re, 1 Rdm. 2. + 4. R Rückr: 1 Rdm, *1 M li, 1 M re*, von * 
zu * stets wdh, enden mit 1 M li, 1 Rdm. 3. R: 1 Rdm, *1 
M re, dabei 1 R tiefer einstechen, 1 M li*, von * zu * stets 
wdh, enden mit 1 M re, dabei 1 R tiefer einstechen,1 
Rdm. 1x die 1. – 4. R str, anschliessend die 3. + 4. R stets 
wdh. 

Muster III:

  N Nr 4½: Querrippen: 1. R Vorders: li. 2. R Rückr: re. 3. 

R: re. 4. R: li. Die 1. – 4. R stets wdh. 

Tipp 1: Die Rdm nur am R-Ende str und am R-Beginn die 

Rdm abh.

Tipp 2: Bei den Schlussabn im Bereich von Muster II die re 
M 1 R tiefer einstechen.

Maschenprobe: Muster II + III: N Nr 4½:
 21 M = 10 cm breit. 42 R = 10 cm hoch.

Ausführung: Anschl 100 M mit N Nr 3½. Im Muster I str. 
Nach 10 R mit N Nr 4½ in folg Mustereinteilung weiterstr: 1 
Rdm, 49 M Muster II, 49 M Muster III, 1 Rdm. Bei ca 12 cm 
ab Rollkante (nach einer 2. Rapport-R im Muster III) mit den 
Schlussabn beginnen: 1. R: 1 Rdm, 1 dopp übz Abn (2 M 
nacheinander re abh, 1 M re str, dabei 1 R tiefer einstechen 
und die abgeh M über die gestr M ziehen), 43 M Muster II, 3 
M re zus-str, dabei die re M tiefer einstechen, 1 M re, 4x (10 
M re, 2 M re zus-str), enden mit 1 Rdm = 92 M. 2. und alle 

nicht erwähnten R: Den Mustern entsprechend str, jedoch 
ohne Abn. 5. R: 1 Rdm, 1 dopp übz Abn, 39 M Muster II, 3 M 
re zus-str, dabei die re M tiefer einstechen, 1 M re, 4x (9 M re, 
2 M re zus-str), enden mit 1 Rdm = 84 M. 9. R: 1 Rdm, 1 dopp 
übz Abn, 35 M Muster II, 3 M re zus-str, dabei die re M tiefer 
einstechen, 1 M re, 4x (8 M re, 2 M re zus-str), enden mit 1 
Rdm = 76 M. 13. R: 1 Rdm, 1 dopp übz Abn, 31 M Muster II, 3 
M re zus-str, dabei die re M tiefer einstechen, 1 M re, 4x (7 M 
re, 2 M re zus-str), enden mit 1 Rdm = 68 M. 17. R: 1 Rdm, 1 
dopp übz Abn, 27 M Muster II, 3 M re zus-str, dabei die re M 
tiefer einstechen, 1 M re, 4x (6 M re, 2 M re zus-str), enden mit 
1 Rdm = 60 M. 21. R: 1 Rdm, 1 dopp übz Abn, 23 M Muster II, 
3 M re zus-str, dabei die re M tiefer einstechen, 1 M re, 4x (5 
M re, 2 M re zus-str), enden mit 1 Rdm = 52 M. 25. R: 1 Rdm, 
1 dopp übz Abn, 19 M Muster II, 3 M re zus-str, dabei die re M 
tiefer einstechen, 1 M re, 4x (4 M re, 2 M re zus-str), enden mit 
1 Rdm = 44 M. 29. R: 1 Rdm, 1 dopp übz Abn, 15 M Muster II, 
3 M re zus-str, dabei die re M tiefer einstechen, 1 M re, 4x (3 
M re, 2 M re zus-str), enden mit 1 Rdm = 36 M. 31. R: 1 Rdm, 
1 dopp übz Abn, 11 M Muster II, 3 M re zus-str, dabei die re M 
tiefer einstechen, 1 M li, 4x (2 M li, 2 M li zus-str), enden mit 
1 Rdm = 28 M. 33. R: 1 Rdm, 1 dopp übz Abn, 7 M Muster II, 
3 M re zus-str, dabei die re M tiefer einstechen, 1 M re, 4x (1 
M re, 2 M re zus-str), enden mit 1 Rdm = 20 M. Die restl 20 M 
mit dem Fadenende zus-ziehen.

Ausarbeiten: Die Naht schliessen, dabei die ersten 10 R mit 
aussenliegender Naht schliessen und die Unterkante nach 
aussen aufrollen lassen.

Bonnet Taille femme

Fournitures: ALICE (laine vierge - mérinos superfin, cache-
mire, polyamide) 50 g bordeaux 100387468. Aig N° 3½ et 4½.

Point I:

  Aig N° 3½: Jersey end = à l’end sur l’end, à l’env sur 
l’env.

Point II:

  Aig N° 4½: Demi-côtes anglaises, nombre de m impair. 
1er rg sur l’end: 1 m lis, *1 m à l’end, 1 m à l’env*, rép 
tjrs de * à *, finir par 1 m à l’end, 1 m lis. 2e + 4e rgs, sur 

l’env: 1 m lis, *1 m à l’env, 1 m à l’end*, rép tjrs de * à *, 
finir par 1 m à l’env, 1 m lis. 3e rg: 1 m lis, *1 m à l’end en 
piquant 1 rg plus bas, 1 m à l’env*, rép tjrs de * à *, finir 
par 1 m à l’end en piquant 1 rg plus bas,1 m lis. Tric 1x 
les rgs 1 à 4 puis rép tjrs les rgs 3 + 4.

Point III:

  Aig N° 4½: Lignes horizontales: 1er rg, sur l’end: À 
l’env. 2e rg, sur l’env: À l’end. 3e rg: À l’end. 4e rg: À 
l’env. Rép tjrs les rgs 1 à 4.

Remarque 1: Ne tric les m lis qu’en fin de rg et les gl en 

début de rg.

Remarque 2: Au niveau des dim du sommet au pt II, piquer 1 
rg plus bas pour les m à l’end.

Échantillon: Points II + III: aig N° 4½:
 21 m = 10 cm de large. 42 rgs = 10 cm de haut.

Exécution: Monter 100 m avec les aig N° 3½. Tric au pt I. 
Après 10 rgs, tric avec les aig N° 4½ comme suit: 1 m lis, 
49 m au pt II, 49 m au pt III, 1 m lis. À 12 cm du bord roulotté 
(après un 2e rg de motif au pt III), commencer les dim du 

sommet: 1er rg: 1 m lis, 1 surjet double (gl 2 m à l’end l’une 
à la suite de l’autre, tric 1 m à l’end en piquant 1 rg plus bas et 
rab la m gl par-dessus), 43 m au pt II, tric 3 m à l’end ens en 
piquant 1 rg plus bas pour les m à l’end, 1 m à l’end, 4x (10 m 
à l’end, 2 m à l’end ens), finir par 1 m lis = 92 m. 2e rg et tous 

les rgs non mentionnés: Tric selon les pts mais sans dim. 
5e rg: 1 m lis, 1 surjet dble, 39 m au pt II, tric 3 m à l’end ens 
en piquant 1 rg plus bas pour les m à l’end, 1 m à l’end, 4x (9 
m à l’end, 2 m à l’end ens), finir par 1 m lis = 84 m. 9e rg: 1 m 
lis, 1 surjet dble, 35 m au pt II, tric 3 m à l’end ens en piquant 
1 rg plus bas pour les m à l’end, 1 m à l’end, 4x (8 m à l’end, 2 
m à l’end ens), finir par 1 m lis = 76 m. 13e rg: 1 m lis, 1 surjet 
dble, 31 m au pt II, tric 3 m à l’end ens en piquant 1 rg plus 
bas pour les m à l’end, 1 m à l’end, 4x (7 m à l’end, 2 m à l’end 
ens), finir par 1 m lis = 68 m. 17e rg: 1 m lis, 1 surjet dble, 27 
m au pt II, tric 3 m à l’end ens en piquant 1 rg plus bas pour 
les m à l’end, 1 m à l’end, 4x (6 m à l’end, 2 m à l’end ens), 
finir par 1 m lis = 60 m. 21e rg: 1 m lis, 1 surjet dble, 23 m au 
pt II, tric 3 m à l’end ens en piquant 1 rg plus bas pour les m à 
l’end, 1 m à l’end, 4x (5 m à l’end, 2 m à l’end ens), finir par 1 
m lis = 52 m. 25e rg: 1 m lis, 1 surjet dble, 19 m au pt II, tric 3 
m à l’end ens en piquant 1 rg plus bas pour les m à l’end, 1 m 
à l’end, 4x (4 m à l’end, 2 m à l’end ens), finir par 1 m lis = 44 
m. 29e rg: 1 m lis, 1 surjet dble, 15 m au pt II, tric 3 m à l’end 
ens en piquant 1 rg plus bas pour les m à l’end, 1 m à l’end, 
4x (3 m à l’end, 2 m à l’end ens), finir par 1 m lis = 36 m. 31e 

rg: 1 m lis, 1 surjet dble, 11 m au pt II, tric 3 m à l’end ens en 
piquant 1 rg plus bas pour les m à l’end, 1 m à l’env, 4x (2 m 
à l’env, 2 m à l’env ens), finir par 1 m lis = 28 m. 33e rg: 1 m 
lis, 1 surjet dble, 7 m au pt II, tric 3 m à l’end ens en piquant 
1 rg plus bas pour les m à l’end, 1 m à l’end, 4x (1 m à l’end, 
2 m à l’end ens), finir par 1 m lis = 20 m. Passer le fil dans les 
20 m rest et le resserrer.

Finitions: Faire la couture mais en faisant une couture ap-
parente sur les 10 premiers rgs et en faisant roulotter le bord 
inférieur sur l’endroit.

Berretto da donna – Difficoltà: facile

Occorrente: “ALICE” (Lana vergine, Merino superfine, Ca-
chemire, Polyammide), gr 50 col. bordeaux 100387468. Due 
paia di ferri n 3,5 e n. 4,5; un ago da lana con punta tonda 
n 18.

Abbreviazioni

acc. = accavallare; acc.ta = accavallata; avv. = avviare; dim. = 
diminuzioni/diminuire; dir. = diritto; f. = ferro/i; ins. = insieme; 
lav. = lavorare; m. = maglia/e; rip. = ripetere; rov. = rovescio; 
term. = terminare; viv. = vivagno; v. = volta/e.
* = quando s’incontra l’asterisco continuare a lavorare sino a 
che le istruzioni indicano di tornare indietro e di ripetere da 
questo segno.

Punti impiegati

Rasato dir. - 1° f. (dir. del lavoro): a dir. - 2° f.: a rov. Rip. 
sempre questi 2 f. 
Diritto doppio: lav. 1 dir. inserendo il f. destro nella m. del f. 
sottostante corrispondente alla 1a m. del f. sinistro e far cadere 
la m. dal ferro sinistro.
Mezza costa inglese - si lavora su un numero di m. dispari - 
1° f. (dir. del lavoro): 1 viv., * 1 dir., 1 rov. *; rip. da * a * sino 
alle ultime 2 m., 1 dir., 1 viv. 
2° e 4° f. (rov. del lavoro): 1 viv., * 1 rov., 1 dir. *; rip. da * a * 
sino alle ultime 2 m., 1 rov., 1 viv. 
3° f.: 1 viv., *1 dir. doppio, 1 rov. *; rip. da * a * sino alle ultime 
2 m., 1 dir. doppio, 1 viv. 
Lav. per 1v. dal 1° alla 4° f., poi rip. sempre il 3° e 4° f.
Punto rullo: 1° f. (dir. del lavoro): a rov., 2° f. (rov. del la-

voro): a dir. 3° f.: a dir. 4° f.: a rov. Rip. sempre dal 1° al 4° f. 
Acc.ta doppia (su mezza costa inglese): passare, una alla 
volta, 2 m. a dir. sul f. destro, 1 dir. doppio, acc., sopra alla m. 
lavorata le 2 m. passate prendendole ins. a rov. 
3 m. ins. a dir. (su mezza costa inglese): lav. ins. a dir. la 1a, la 
2a e la 3a m. del f. sinistro, inserendo il f. destro solo nella m. 

sottostante relativa al dir. doppio, le altre 2 m. si prendono 
normalmente, lasciar cadere le 3 m. dal f. sinistro.
Vivagno: all’inizio del f. passare la 1a m. sul f. destro senza 
lavorarla, prendendola a rov con il filo dietro; alla fine del f. 
lav. l’ultima m. a dir.

Nota: quando fate le diminuzioni per la parte superiore del 
berretto ricordatevi, per quanto riguarda la mezza costa ingle-
se, di lav. le m. a dir. inserendo il f. nella m. sottostante.

Campione

Un quadrato di cm 10 di lato, lavorato a mezza costa inglese e 
a punto rullo con i f. n. 4,5, è pari a 21 m. e 42 f.

Esecuzione: con i f. n. 3,5 avv. 100 m e lav. a rasato dir. per 
10 f. Proseguire con i f. 4,5 come segue: 1 viv., 49 m. a mezza 
costa inglese, 49 m. a punto rullo, 1 viv. A cm 12 dalla fine del 
bordo a rasato dir, dopo aver lavorato un 2° f. del punto rullo, 
iniziare le dim. per la -calotta-. 
1° f.: 1 viv., 1 acc.ta doppia (su mezza costa inglese), 43 m. a 
mezza costa inglese, 3 m. ins. a dir. (su mezza costa inglese), 
1 dir., per 4 volte lav.: 10 dir., 2. ins. a dir., term. con 1 viv. 
(tot. 92 m.).
2° f. e tutti i f. non indicati: lav. le m. seguendo la mezza 
costa inglese e il punto rullo senza eseguire dim.
5° f.: 1 viv., 1 acc.ta doppia (su mezza costa inglese), 39 m. a 
mezza costa inglese, 3 m. ins. a dir.(su mezza costa inglese), 
1 dir., per 4 volte lav.: 9 dir., 2 m. ins. a dir.; term. con 1 viv. 
(tot. 84 m.)
9° f.: 1 viv., 1 acc.ta doppia, 35 m. a mezza costa inglese, 3 
m. ins. a dir., 1 dir., per 4 volte lav.: 8 dir., 2 m. ins. a dir.; term. 
con 1 viv. (tot. 76 m.).

13° f.: 1 viv., 1 acc.ta doppia, 31 m. a mezza costa inglese, 3 
m. ins. a dir., 1 dir., per 4 volte lav.: 7 dir., 2 m. ins. a dir.; term. 
con 1 viv. (tot. 68 m.).
17° f.: 1 viv., 1 acc.ta doppia, 27 m. a mezza costa inglese, 3 
m. ins. a dir., 1 dir., per 4 volte lav.: 6 dir., 2 m. ins. a dir.; term. 
con 1 viv. (tot. 60 m.).
21° f.: 1 viv., 1 acc.ta doppia, 23 m. a mezza costa inglese, 3 
m. ins. a dir., 1 dir., per 4 volte lav.: 5 dir., 2 m. ins. a dir.; term. 
con 1 viv. (tot. 52 m.).
25° f.: 1 viv., 1 acc.ta doppia, 19 m. a mezza costa inglese, 3 
m. ins. a dir., 1 dir., per 4 volte lav.: 4 dir., 2 m. ins. a dir.; term. 
con 1 viv. (tot. 44 m.).
29° f.: 1 viv., 1 acc.ta doppia, 15 m. a mezza costa inglese, 3 
m. ins. a dir., 1 dir., per 4 volte lav.: 3 dir., 2 m. ins. a dir.; term. 
con 1 viv. (tot. 36 m.).
31° f.: 1 viv., 1 acc.ta doppia, 11 m. a mezza costa inglese, 3 
m. ins. a dir., 1 rov,, per 4 volte lav.: 2 rov., 2 m. ins. a rov.; term. 
con 1 viv. (tot. 28 m.).
33° f.: 1 viv., 1 acc.ta doppia, 7 m. a mezza costa inglese, 3m. 
ins. a dir., 1 dir., per 4 volte lav.: 1 dir., 2 m. ins. a dir.; term. con 
1 viv. (tot. 20 m.). Lasciare un lungo tratto di filo e tagliare, con 
l’ago passare il filo nelle m. rimaste, stringere.
Confezione: unire i lati eseguendo una cucitura a vista sui 
primi 10 f. a rasato dir., far arrotolare il bordo sul dir. del lavoro.

Schal ca 24 x 160 cm

Material: ALICE (Schurwolle (Merino superfine), Kaschmir, 
Polyamid) 200 g weinrot 100387468. Strick-N Nr 4½. 

Muster I:

  N Nr 4½: Halbpatent, ungerade M-Zahl. 1. R Vorders: 1 
Rdm, *1 M re, 1 M li*, von * zu * stets wdh, enden mit 1 M 
re, 1 Rdm. 2. + 4. R Rückr: 1 Rdm, *1 M li, 1 M re*, von * 
zu * stets wdh, enden mit 1 M li, 1 Rdm. 3. R: 1 Rdm, *1 
M re, dabei 1 R tiefer einstechen, 1 M li*, von * zu * stets 
wdh, enden mit 1 M re, dabei 1 R tiefer einstechen,1 
Rdm. 1x die 1. – 4. R str, anschliessend die 3. + 4. R stets 
wdh. 

Muster II:

  N Nr 4½: Querrippen: 1. R Vorders: li. 2. R Rückr: re. 3. 

R: re. 4. R: li. Die 1. – 4. R stets wdh. 

Tipp: Die Rdm nur am R-Ende str und am R-Beginn die 

Rdm abh.

Maschenprobe: Muster I + II: N Nr 4½:
 21 M = 10 cm breit. 42 R = 10 cm hoch.

Ausführung: Anschl 53 M mit N Nr 4½. Im Muster I str. Bei ca 
80 cm ab Anschl (hängend messen) im Muster II weiterstr. Bei 
ca 160 cm ab Anschl alle M abk. Für die Fransen je 5 Fäden 
von ca 23 cm Länge zuschneiden und je 14 Fransen an die 
Schmalkanten des Schals knüpfen.

Écharpe env. 24 x 160 cm

Fournitures: ALICE (laine vierge - mérinos superfin, cache-
mire, polyamide) 200 g bordeaux 100387468. Aig N° 4½.

Point I:

  Aig N° 4½: Demi-côtes anglaises, nombre de m impair). 
1er rg sur l’end: 1 m lis, *1 m à l’end, 1 m à l’env*, rép 
tjrs de * à *, finir par 1 m à l’end, 1 m lis. 2e + 4e rgs, sur 

l’env: 1 m lis, *1 m à l’env, 1 m à l’end*, rép tjrs de * à *, 
finir par 1 m à l’env, 1 m lis. 3e rg: 1 m lis, *1 m à l’end en 
piquant 1 rg plus bas, 1 m à l’env*, rép tjrs de * à *, finir 
par 1 m à l’end en piquant 1 rg plus bas,1 m lis. Tric 1x 
les rgs 1 à 4 puis rép tjrs les rgs 3 + 4.

Point II:

  Aig N° 4½: Lignes horizontales: 1er rg, sur l’end: À 
l’env. 2e rg, sur l’env: À l’end. 3e rg: À l’end. 4e rg: À 
l’env. Rép tjrs les rgs 1 à 4.

Remarque: Ne tric les m lis qu’en fin de rg et les gl en 

début de rg.

Échantillon: Points I + II: aig N° 4½:
 21 m = 10 cm de large. 42 rgs = 10 cm de haut.

Exécution: Monter 53 m avec les aig N° 4½. Tric au pt I. À 
80 cm du montage (à mesurer suspendu), cont au pt II. Rab 
toutes les m à 160 cm du montage. Couper 14 groupes de 5 
fils de 23 cm de longueur pour les franges et les fixer sur les 
petits bords de l’écharpe.

Sciarpa circa cm 24 x 160 cm – Difficoltà: facile

Occorrente

Filato “ALICE” (Lana vergine, Merino superfine, Cachemire, 
Polyammide), gr 200 col. bordeaux 100387468. Un paio di 
ferri n. 4,5; un uncinetto n. 4,5; un ago da lana con punta 
tonda n 18.

Abbreviazioni

avv. = avviare; dir. = diritto; f. = ferro/i; intrecc. = intrecciare; 
lav. = lavorare; m. = maglia/e; rip. = ripetere; rov. = rovescio; 
viv. = vivagno.
* = quando s’incontra l’asterisco continuare a lavorare sino a 
che le istruzioni indicano di tornare indietro e di ripetere da 
questo segno.

Punti impiegati

Diritto doppio: lav. 1 dir. inserendo il f. destro nella m. del f. 
sottostante corrispondente alla 1a m. del f. sinistro e far cadere 
la m. dal ferro sinistro.
Mezza costa inglse - si lavora su un numero di m. dispari - 
1° f. (dir. del lavoro): 1 viv., * 1 dir., 1 rov. *; rip. da * a * sino 
alle ultime 2 m., 1 dir., 1 viv. 
2° e 4° f. (rov. del lavoro): 1 viv., * 1 rov., 1 dir. *; rip. da * a * 
sino alle ultime 2 m., 1 rov., 1 viv. 
3° f.: 1 viv., *1 dir. doppio, 1 rov. *; rip. da * a * sino alle ultime 
2 m., 1 dir. doppio, 1 viv. 
Lav. per 1v. dal 1° alla 4° f., poi rip. sempre il 3° e 4° f.
Punto rullo: 1° f. (dir. del lavoro): a rov., 2° f. (rov. del la-

voro): a dir. 3° f.: a dir. 4° f.: a rov. Rip. sempre dal 1° al 4° f. 
Vivagno: all’inizio del f. passare la 1a m. sul f. destro senza 
lavorarla, prendendola a rov. con il filo dietro; alla fine del f. 
lav. l’ultima m. a dir.

Campione

Un quadrato di cm 10 di lato, lavorato a mezza costa inglese e 
a punto rullo con i f. n. 4,5, è pari a 21 m. e 42 f.

Esecuzione

Con i f. n. 4,5 avv. 53 m. e lav. a mezza costa inglese. A cm 80 
dall’inizio (tenendo il lavoro leggermente sospeso) proseguire 
a punto rullo. A cm 160 di alt. tot. intrecc. tutte le m.

Frange

Preparare 14 gruppi di frange. Per ogni frangia tagliare 5 gu-
gliate di lana, lunghe ciascuna cm 23. Piegare a metà ogni 
gruppo, con l’aiuto dell’uncinetto fissarlo lungo i lati corti della 
sciarpa.

VAR 10001209537
ART 100387436

 476.0055




